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Amt Lebus 21. November 2025 
Gemeinde Podelzig 

Niederschrift  
über die Sitzung des Finanzausschusses Podelzig  

 

Sitzungstermin: Mittwoch, den 12.11.2025 

Sitzungsbeginn: 17:30 Uhr 

Sitzungsende: 19:30 Uhr 

Sitzungsort: im Deutsch - Polnischen Kulturzentrum, Schulstraße 5, 
15326 Podelzig -Präsenz- 

Anwesend: 
 
Vorsitzender 
Herr Holger Ullmann    
 
Mitglieder 
Frau Claudia Kutz    
Herr Alfred Nowak    
 
Sachkundige Einwohner 
Frau Marina Hantke    
 
Gemeindevertreter 
Herr Heiko Baumstark    
 
Einwohner 
1 Einwohner    
 
Amtsverwaltung 
Herr Markus Schönefeldt    
 
Schriftführung 
Herr Dipl.Med. Peter Bernt    
 
 

Nicht anwesend: 
 
Bürgermeister 
Herr Thomas Mix    
 
Gemeindevertreter 
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Frau Tina Blasnik    
Herr Thomas Hantke    
Herr Lars - Peter Hiller    
Herr Udo Höhn    
Frau Michaela Sader    
Herr Enrico Siebke    
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

   1. Eröffnung der Sitzung 
   2. Feststellung der Tagesordnung 
   3. Entscheidung gemäß § 42 Abs. 3 Satz 2 BbgKVerf über eventuelle Einwendungen gegen 

die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 24.09.2025 
   4. Einwohneranfragen 
   5. Anfragen von Ausschussmitgliedern und Mitgliedern der Gemeindevertretung 
   6. Beratung zur Hundesteuersatzung der Gemeinde Podelzig 
   7. Stand Fördermöglichkeiten Vereinsheim 
   8. Stand Umsetzung laut Zuwendung Bürgerhof 
   9. Stand Summen und Saldenliste und Umsetzung Investitionen 
   10. Stand Planung Solaranlage auf dem Gemeindezentrum 
   11. Stand Eingang Förderanträge Vereine 
   12. Info aus den neuen Kitaausschuss und Kita 
   13. Info zu Bestandsaufnahme/Inventur Gemeindeutensilien 
   14. Infos zur Prüfung von Weiterleitung entsp. Emails Accounts der Gemeinde und weitere 

Angebote 
   15. Sonstiges 

Nicht öffentlicher Teil 

   16. Entscheidung gemäß § 42 Abs. 3 Satz 2 BbgKVerf über eventuelle Einwendungen gegen 
die Niederschrift über den nichtöffentlichen Teil der Sitzung vom 24.09.2025 

   17. Anfragen von Ausschussmitgliedern und Mitgliedern der Gemeindevertretung 
   18. Mietspiegel Gemeindewohnungen, Bewertungen 
   19. Sonstiges 
 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung 
Um 17.30 Uhr, durch den Vorsitzenden. Vorstellung Herr Schönefeldt. 
 
2. Feststellung der Tagesordnung 
Wird einvernehmlich festgestellt. 
 
3. Entscheidung gemäß § 42 Abs. 3 Satz 2 BbgKVerf über eventuelle Einwendungen ge-

gen die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 24.09.2025 
Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift erhoben. Damit ist diese angenommen. 
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4. Einwohneranfragen 
Frau Kutz für Vereine – Abrufbarkeit Mittel für Vereine und Arbeitsgruppen für 2026? 
Verweis auf Punkt7. 
 
5. Anfragen von Ausschussmitgliedern und Mitgliedern der Gemeindevertretung 
Keine 
 
6. Beratung zur Hundesteuersatzung der Gemeinde Podelzig 
Gegenüberstellung Satzung von 2016 und aktueller Entwurf zusammengefasst durch Herrn 
Ullmann. 
Vergleich Stand 2024 zu einem Erst-, Zweit-, Dritthund – Diskussion und Planung +10 Eu-
ro.(Zehneuro) Keine Erhöhung für Gebrauchshunde. 
Abstimmung: einstimmig dafür. 
 
Auftrag an das Amt:  

1. Beschlussvorlage zur Anpassung der Hundesteuer- Satzung Podelzig auf Grundlage der 
Vorgaben des Landes Brandenburg noch 2025 vorbereiten. (siehe Anlage) dann ab 
1.1.26 

2. Beschlussvorlage zur Anpassung der Hundesteuer Podelzig auf Grundlage der vorge-
schlagenen Tabelle, noch 2025 vorbereiten. (siehe Anlage) dann ab 1.1.26 (siehe Anlage) 

3. Bitte um Überprüfung und Erfassung der Anzahl der Hunde im Ort Podelzig, durch das 
Ordnungsamt (nach Möglichkeit). 

 
7. Stand Fördermöglichkeiten Vereinsheim 
Ausführungen durch den Vorsitzenden: 

 2013 für den Standort, „Am Sportplatz 7“ (Vereinsgelände des BSV Blau Weiss Podelzig) 
entschieden – weil größter Nutzer, alle Medien anliegend, eine Organisation durch den 
BSV Blau Weiss Podelzig ist gegeben 

o „ein Vereinshaus für alle Arbeitsgemeinschaften und Vereine im Ort“  
o Die damaligen Planungen sind zum großen Teil, heute noch Basis für die Bean-

tragung von Fördergeldern. 

 Die „Sport- Milliarde vom Bund“ sind für uns nicht abrufbar – nur 60% der Kosten sind 
förderbar und für uns nicht stemmbar, für die Antragstellung gilt der Zeitraum bis zum 
30.11.2025 

 Der ausgelaufene „Goldene Plan“ ist 2023 ausgelaufen und wurde aktuell wieder aufge-
legt – hier greifen Förderungen zwischen 75- 80% - beantragen kann dies ein Verein. 
Am 13.11.2025 findet eine Info- Veranstaltung des Landessportbundes Potsdam statt, in 
der Werden die Rahmenbedingungen zur Beantragung bekannt gegeben. Herr Ullmann 
wird daran teilnehmen. Sollten wir für die Vergabe- Kriterien in Frage kommen, wäre ei-
ne neue AG mit den Vereinen zu gründen und eine Business- Planung zu erstellen. Even-
tuell ein schnelles Handeln bei der Beantragung. 

 
8. Stand Umsetzung laut Zuwendung Bürgerhof 
Herr Ullmann verschiebt diesen Punkt in die nächste GV Sitzung, den der Bürgermeister ausfüh-
ren sollte. 
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9. Stand Summen und Saldenliste und Umsetzung Investitionen 
Frau Hantke - konnte mit dem Amt noch nicht abschließend erstellt werden. Herr Ullmann hat-
te dazu einen telefonischen Austausch mit Frau Schönfeld.  
Verbleib: Mailkontakt und weiterführenden Austausch am 19.11.2025 zu diesem Punkt. 
 
10. Stand Planung Solaranlage auf dem Gemeindezentrum 
Herr Ullmann stellt mögliche Varianten vor und verweist darauf das seine Firma eine solche An-
lage nicht bauen wird. 
 
Variante 1 – Gemeinde baut selbst auf den bisher sanierten Dachanteilen; genehmigungs-frei 
wäre das bis zu eine 25 KW- Anlage möglich; rechnerisch benötigte Eigenmittel von ca. 25TEuro 
wären im Haushalt vorhanden; ca. 55% Erträge wären abschöpfbar, damit ein Autarkiegrad von 
50% zu erreichen, bei einem derzeitigen Eigenbedarf von 18000 KW/ im Jahr; Amortisierung in 
8- 10 Jahren 
 
Variante 2 – wie V. 1, aber mit Bankkredit, da alte Dächer nicht zinsgünstig, Amortisierung 9- 11 
Jahre 
 
Variante 3 – Investor suchen; Ziel Dächer in der Gesamtheit sanieren+ Dachflächen in der Ge-
samtheit mit Solar bestücken; entsprechend Verträge schließen die der Gemeinde auch Vorteile 
bringen, nach Laufzeit ggf. Übernahme der Anlage durch die Gemeinde. Zu berücksichtigen wä-
ren die Kosten, eine Einspeisung muss geschaffen werden, Absprachen mit Mietern und Päch-
tern. Herr Ullmann bereitet ein LV mit Chr. Heinl vor, sodass dieser bei diversen Firmen ein In-
teresse abfragen kann. 
 
11. Stand Eingang Förderanträge Vereine 
Der Termin 30.10.2025 wurde intern verlängert - Vereine und Arbeitsgemeinschaften können 
noch bis 18.11.2025, entsprechende Anträge stellen. 
Voraussetzungen: 1. Zwecke dienen dem Verein und der Gemeinde. 2. Die Eigenanteile müssen 
dargestellt werden, i.d.R. in Form von Leistungen. 
Vorschläge werden noch gesammelt und vom Finanzausschuss in die nächste Klausurtagung 
eingebracht. 
Neu eingeführt werden soll 2026 die Art der Abrechnung. Eine Rechnungslegung erfolgt zukünf-
tig beim Finanzausschuss und/ oder dem Bürgermeister. Diese leiten das an das Amt weiter.  
Vorteil ist der schnellere Überblick über die vorhandenen Mittel, und verhindert die Gefahr 
später und damit jahresübergreifender Abrechnungen. 
Stand heute: 7160,- Euro wurden für 2026 bisher beantragt. 
 
12. Info aus den neuen Kitaausschuss und Kita 
Herr Ullmann – letzte Sitzung fand am 28.10.2025 statt, Protokoll siehe Anhang); der Vorstand 
wurde neu gewählt nach einer üblichen Aufschlüsselung (ein Elternteil pro Gruppe, 2 Erzieher, 
1 Träger)  
Für 2026 sind Investitionen vorgesehen, die den Kindern die digitalen Medien näherbringen sol-
len, ein Familien- Sportfest wird durch die Fußballer organisiert werden, Beispiele wie man de-
ren Förderverein unterstützen kann wurden kurz angesprochen. 
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13. Info zu Bestandsaufnahme/Inventur Gemeindeutensilien 
Auf den ersten Blick sind Dinge sind noch neu und ungenutzt, liegen im Keller GZ. 
 
Vorschlag: Herr Ullmann bzw. eine anderen GV und Herr Höhn (Gemeindearbeiter) werden eine 
Bestandsaufnahme und Inventarisierung durchführen. 
 
14. Infos zur Prüfung von Weiterleitung entsp. Emails Accounts der Gemeinde und wei-

tere Angebote 
Herr Ullmann verweist darauf, dass keine privaten Mails der Gemeindevertreterinnen und ver-
treter mehr, nach Außen publiziert. 
 
Es gibt für die verschiedenen Zielgruppen einzelne Account der Gemeinde. Interessenten, die 
diese Art Nutzung wünschen sollen, sich melden. 
 
z.Bsp. werden die priv. Accounts der Finanzausschussmitglieder von der email,  
finanzausschuss@podelzig.com, gespeist. Dies erfolgt für die andren Ausschüsse und AGs. 
 
15. Sonstiges 
Herr Ullmann - die angedachte Messe der Unternehmen hat dieses Jahr nicht stattgefunden. 
Die Rückläufe Interessierter war zu gering. Vereinbart wird ein Angebot im 2-Jahres- Rhythmus. 
Vorschläge aus dem FA, zu Investitionen der Gemeinde/ Förderungen der Vereine, die langfris-
tiger angelegt und für verschiedene Maßnahmen nutzbar sind, unabhängig von den jeweiligen 
Organisatoren: 

 die Gemeinde kauf 3-4 Zelte besserer Qualität die auch mal Unwettern standhalten 
können (aktuelles Negativbeispiel die Aufwendungen beim Halloweenfest und Windein-
flüssen) 

 die Gemeinde schafft sich für Veranstaltungen selbst einen Toilettenwagen an 
Diskussion Pflege dieser Anschaffungen, Reinigung, auch diese Arbeiten nicht einfach so 
„den Gemeindearbeitern über zu helfen“. 
Vorschlag: Vorstellung dieser Überlegungen auf der kommenden GV. 

 
-Frau Hantke verweist auf die Haushaltsplanung 2027, die eventuell ins Minus rutschen kann  
-Herr Ullmann geht von der fachlich richtigen Planung im Amt aus  
-Herr Ullmann wird mit Frau Hantke einen gemeinsamen Termin im Amt/Kämmerei planen und 
die Herangehensweisen klären 

 

 

Holger Ullmann 
Vorsitzender 
des Finanzausschusses Podelzig 

mailto:finanzausschuss@podelzig.com
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